

国家社科基金重大招标项目《CAFTA进程中我国周边省区产业政策协调与区域分工研究》举行开题报告会

广西大学唐文琳教授主持的2006年度国家社科基金重大招标项目《CAFTA进程中我国周边省区产业政策协调与区域分工研究》日前在南宁举行开题报告会。广西社科规划办、广西大学、中国东盟商务理事会、中国社科院、暨南大学、广西社科院、广西财政厅、广西发改委有关单位的领导同志及相关专家，课题组全体成员出席会议。

项目首席专家唐文琳教授代表课题组作开题报告，全面论述了课题背景、研究意义、研究思路、研究方法、研究内容、每个子课题的框架与内容、研究路径选择、调研方法、预期成果等方面的内容。之后，与会专家和领导对项目的研究框架、研究方法、研究分工、研究思路和预期成果等提出了意见和建议。广西大学副校长张协奎教授指出，国家社科基金重大项目是落实繁荣发展哲学社会科学的重要举措，意义深远。广西大学对重大项目高度重视，将在人力、物力、财力等方面加大投入，加强管理，努力实现“产生一批精品力作，构建一支科研团队，创新一套管理模式，扩大一个学科影响”的目标。广西社科规划办徐高潮主任说，这是广西首次获得国家社科基金重大项目中标课题，意义非同寻常，一定要按时按质按量把课题做好。要制定好计划、明确分工，落实措施，任务到人，保证研究正常开展；要正确处理荣誉和责任的关系，树立“质量第一”的理念；自治区社科规划办和责任单位要加强课题管理，确保研究工作顺利开展。中国社科院陆建人教授着重就CAFTA框架下产业布局及其协调分工发表了看法。课题研究应主要运用区域经济理论、产业经济理论、国际分工理论。在研究过程中要按照CAFTA框架，把自由贸易区作为切入点，着重研究贸易结构、产业结构和投资结构；对周边四省产业的定位要从动态上去把握，关注省政府产业规划的动态变化，探索在各相关省区间建立一种产业分工与协调发展的机制，形成科学的生产贸易链，形成相互渗透、合理分工格局，形成科学的功能分区。中国东盟商务理事会中方秘书长许宁宁教授建议课题研究不能局限于东盟与四省，可以四省为主，但要从整个国家来考虑，因为各省的产业都会有往内延的情况。应着重研讨中国周边省区采取哪些策略，引导产业发展和产业结构调整，适应中国—东盟自由贸易区的格局与发展趋势；引导企业的经营行为以适应该格局与趋势；引导地方政府的经济管理与调控适应该格局与趋势。暨南大学曹云华教授建议课题研究要注意总体战略性，搭建宏观政策协调方面的框架。钟启泉研究员指出，要关注和研究四省区今后在产业发展方面不仅需要做好国

内政策协调，还需要进一步加强与东盟国家的整体合作力度。广西发改委唐爱斌处长建议成果定位要着重应用，联系实际，对于政府关心的问题，要扎实推进研究，为处理好国际经贸与产业对接提供理论依据和智力支持。广西财政厅李杰云处长认为，重大项目研究的切入点，最终是要影响政府的决策，特别是在研究省际问题，要站在国家宏观层面去看待存在的问题。广西大学科技处简金宝教授建议课题组在研究过程中不仅要有宏观层面的指导意义，除了定性分析外，还可以把项目扩展开来，结合自然科学，更多从定量分析方面去研究，同时要处理好整体研究和重点突破的关系。

©1999-2004 全国哲学社会科学规划办公室 版权所有

地址：北京市西长安街5号1号楼4层 邮政编码：100806 电话：010-66032841，010-66011398

Email: npopss@public3.bta.net.cn